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ήταν η μοναδική ελληνική πολιτική δύναμη που έχαιρε αποδοχής από τους σλα

βόφωνους toc συνέπεια της πολιτικής του έναντι του «Μακεδόνικου Ζητήμα

τος» κατά το Μεσοπόλεμο. Το γεγονός αυτό προσέφερε μια ευχέρεια χειρισμών 

σε σχέση με τη μειονότητα, ιδίως από τη στιγμή που το ΕΑΜ καλούνταν να 

παίξει ένα ρόλο αντίβαρου στην αυτονομιστική δράση των Βουλγάρων στην κα

τεχόμενη Μακεδονία. Όμως, αυτή ακριβώς η σχέση εμπιστοσύνης, σε συνδυα

σμό με το βεβαρυμένο παρελθόν του κόμματος αναφορικά με την υιοθέτηση 

αυτονομιστικών αιτημάτων από το ΚΚΒ τη δεκαετία του 1920 ενδυνάμωσε την 

καχυποψία έναντι του ΕΑΜ, τόσο από τα επίσημα πολιτικά κόμματα της χώ

ρας όσο και από μερίδες του ελληνικού πληθυσμού. Έτσι, εκτός από τους Βούλ

γαρους κομιτατζήδες, το ΕΑΜ έπρεπε να αντιμετωπίσει και τις εθνικιστικές 

ελληνικές οργανώσεις της περιοχής —ιδίως την ΠΑΟ— που παρουσίαζαν στον 

τοπικό ελληνικό πληθυσμό τις εαμικές οργανώσεις ως μηχανισμούς ευθυγραμ

μισμένους με το βουλγαρικό αλυτρωτισμό. 

Το πιο ουσιώδες, όμως, ήταν να αντιμετωπιστεί δραστικά κάθε προσπά

θεια Ιταλών και Γερμανών να αξιοποιήσουν προς όφελος τους τις εθνικιστικές 

αντιθέσεις, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις ελληνικές αντιστασιακές οργα

νώσεις, να τις αποκόψουν από τους μειονοτικούς πληθυσμούς και να δημιουρ

γήσουν επικουρικές κατοχικές φρουρές από σλαβόφωνους αυτονομιστές. Άλ

λωστε, ήταν πασιφανές ότι οι Βούλγαροι προχωρούσαν σε σχεδιασμένο αφελ

ληνισμό της Μακεδονίας, αξιοποιώντας κάθε μέσο πειθαναγκασμού εις βάρος 

των τοπικών πληθυσμών. Σε αρκετές περιπτώσεις οι ίδιοι οι μειονοτικοί ζη

τούσαν την προστασία του ΕΑΜ είτε γιατί υφίσταντο εξαναγκασμούς είτε γιατί 

είχαν συνειδητοποιήσει ότι το μακροπρόθεσμο συμφέρον τους ήταν με την ελ

ληνική πλευρά. Ο βασικότερος, όμως, λόγος που έστρεψε τους μειονοτικούς 

προς το ΕΑΜ ήταν το γεγονός ότι έτυχαν υλικής πλαισίωσης από τις εαμικές 

οργανώσεις στα δύσκολα χρόνια της Κατοχής. 

Από τα τέλη του 1942 η κατάσταση επιδεινώθηκε ακόμη περισσότερο, δε

δομένου ότι στην υπόθεση ενεπλάκησαν και οι Γιουγκοσλάβοι του Τίτο, ο οποίος 

έχαιρε και της προτίμησης την περίοδο αυτή των Σοβιετικών. Οι Γιουγκοσλά

βοι αξιοποιούσαν αιτήματα διεθνιστικής αλληλεγγύης, καθώς και την αναγκαιό

τητα συντονισμού των αντιστασιακών κινημάτων της Βαλκανικής, ώστε να υπο

χρεώσουν το ΕΑΜ και το ΚΚΕ να συναινέσουν στην πολιτική του Τίτο να δη

μιουργήσει μεταπολεμικά, εις βάρος των ελληνικών συμφερόντων, την Ομό

σπονδη Δημοκρατία της Μακεδονίας στα πλαίσια του γιουγκοσλαβικού κρά

τους. 

Ιδίως στο μέτρο που διαφαινόταν ότι οι σχέσεις με τους Γιουγκοσλάβους 

θα καθίσταντο μεταπολεμικά καθοριστικές για το ΚΚΕ λόγω του ενδεχομένου 

να επακολουθήσει του πολέμου κοινωνικο-πολιτική σύγκρουση στην Ελλάδα, η 

ηγεσία του ΚΚΕ επιδίωκε να αποφύγει αδικαιολόγητες προστριβές με τον Τίτο. 
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Το γεγονός αυτό εξηγεί ορισμένες παλινωδίες του ΚΚΕ —όπως με την περί

πτωση της δημιουργίας σλαβόφωνων ταγμάτων στους κόλπους του ΕΛΑΣ— 

παρ' ότι ήταν σχεδόν βέβαιο ότι θα αναπτύξουν αυτονομιστική πρακτική. 

Από την άλλη πλευρά, το ΕΑΜ προσπαθούσε να διαφυλάξει την αξιοπι

στία του έναντι των σλαβόφωνων, αποφεύγοντας οποιεσδήποτε κινήσεις θα προ

καλούσαν στο στοιχείο αυτό το αίσθημα της περιθο^ριοπο'ιησης μέσα στις εαμι-

κές οργανώσεις. Για το λόγο αυτό η ηγεσία του ΕΑΜ ήταν ιδιαίτερα επιρρεπής 

σε προτάσεις, όπως η συγκρότηση αυτόνομων ταγμάτων στο εσωτερικό του 

ΕΑΑΣ, που υποτίθεται ότι θα βοηθούσαν να ξεπεραστεί η μόνιμη καχυποψία 

των σλαβόφωνων έναντι του ελληνικού στοιχείου. Άλλωστε, και η εκτίμηση 

ότι η δημιουργία ξεχωριστών μειονοτικών οργανώσεων στους κόλπους του ΕΑΜ 

θα συνέτεινε στη μαζική ενσωμάτωση σλαβόφωνων στην ελληνική εθνική αντί

σταση δεν ήταν ανεδαφική σε συνδυασμό με την αγωνιώδη προσπάθεια της ηγε

σίας του ΕΑΜ να αποτρέψει την προσχώρηση σλαβόφωνων της ελληνικής πλευ

ράς στους παρτιζάνους του Τίτο. Η πράξη, βέβαια, απέδειξε ότι οι αυτόνομες 

μειονοτικές οργανώσεις στο εσωτερικό του ΕΑΜ δεν θα μπορούσαν παρά να 

αποτελέσουν πεδίο άσκησης αυτονομιστικής προπαγάνδας, ιδίως στο μέτρο που 

ο ΕΛΑΣ δεν είχε αποφασίσει να αντιμετωπίσει ένοπλα τη διείσδυση στελεχών 

του Τίτο σε ελληνικό έδαφος. 

Τόσο η απόφαση για τη διάλυση των σλαβομακεδονικών ταγμάτοον και 

των μειονοτικών οργανώσεων, μ.ετά από μια βραχύβια πορεία, όταν διαπιστώ

θηκε ότι ήταν αδύνατο να ελεγχθούν από την ηγεσία του ΕΑΜ, όσο και οι σα

φείς παρεμβάσεις της ηγεσίας του ΚΚΕ που περιόρισαν αισθητά τις γιουγκο

σλαβικές κινήσεις και διεισδύσεις σε ελληνικό έδαφος, έδειξαν ότι το ΕΑΜ και 

το ΚΚΕ δεν ήθελαν με κανένα τρόπο να θέσουν υπό απειλή αυτό που θεωρούσαν 

ως πρώτιστο στόχο της αντίστασης, δηλαδή τη δημιουργία μιας μεγάλης αντι

φασιστικής πατριωτικής συμμαχίας και την ενσωμάτωση του ΕΑΜ σε μια εθνι

κή κυβέρνηση. Χωρίς, μάλιστα, να επιδιώξουν άμεση αντιπαράθεση με τους 

Γιουγκοσλάβους επικαλέστηκαν τις αρχές της ισοτιμίας και της σοσιαλιστι

κής αλληλεγγύης ακριβώς για να αντιστρέψουν τα γιουγκοσλαβικά επιχειρήμα

τα. Είναι ενδεικτικό ότι, όταν το ΚΚΕ ερχόταν αντιμέτωπο με την εξόφθαλμη 

εθνικιστική συμπεριφορά των Γιουγκοσλάβων παρέπεμπε το πρόβλημα στον 

ίδιο τον Τίτο, θεωρώντας ή δείχνοντας ότι θεωρεί τον εθνικισμό αυτό ως παρα

βίαση των σοσιαλιστικοί αρχών. 

Πρέπει, τέλος, να σημειωθεί ότι ολόκληρο το εγχείρημα της ευρείας εαμι-

κής συμμαχίας στηριζόταν στον εθνικό-πατριωτικό προσανατολισμό, που έπρεπε 

να επιβεβαιώνεται συνέχεια για να διασφαλίζεται η πλαισίωση των μαζών και 

να διατηρείται η συγκολλητική ουσία της συμμαχίας αυτής. Σε περίπτωση που 

παρουσιαζόταν οποιοδήποτε πρόβλημα που προκαλούσε αμφισβήτηση του πα

τριωτικού ρόλου του ΕΑΜ, όχι μόνο θα αποκλειόταν από κάθε πολιτική συνερ-
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γασία αλλά κυρίως θα διαλυόταν το εαμικό οικοδόμημα, όπως απέδειξε και η 

ετοιμότητα της ηγεσίας του ΚΚΕ να αποδεχθεί την τελεσιγραφική απαίτηση 

του Μπακιρτζή να διαλυθούν τα σλαβομακεδονικά τάγματα, που δύο μήνες πριν 

είχαν συγκροτηθεί στους κόλπους του ΕΛΑΣ. 




